

跟俄乌元首都说得上话

7月17日,被土耳其视为外交成就的黑海港口农产品外运协议到期,俄罗斯宣布不再继续执行该协议,理由是协议中涉及俄方部分没有得到落实。乌克兰总统泽连斯基的发言人表示,乌方希望可以单方面继续从黑海港口出口粮食。尽管俄方宣布中止协议,但土耳其总统埃尔多安当天仍然表示,尽管(俄方)今天做了表态,但我的朋友普京希望延长该协议。

今年5月底,在土耳其大选第二轮投票中,埃尔多安以微弱优势连任总统。他第一时间与美国总统拜登、俄罗斯总统普京通话。6月3日埃尔多安正式开启新任期后,同月7日普京与其再度通话,除了讨论乌克兰卡霍夫卡水库大坝被炸一事,黑海港口农产品外运协议也是双方交谈的话题。6月24日,俄罗斯国内瓦格纳事件发生后,普京又与埃尔多安通话。

去年2月24日俄乌冲突爆发后,两国经黑海港口出口农产品受到干扰。在土耳其和联合国的斡旋下,俄乌代表去年7月22日在土耳其最大城市伊斯坦布尔就恢复黑海港口农产品外运分别与土耳其和联合国签署协议。

实际上,这是由两份文件组成的平行协议,第一份协议规定联合国为解除针对俄罗斯农产品外运的限制进行斡旋,第二份协议规定乌克兰农产品从黑海港口外运的规则。协议的初始有效期为120天,后于去年11月、今年3月和5月三次延期。

俄罗斯多次就协议执行情况表达不满,强调俄罗斯谷物和化肥出口的诉求没有得到满足。俄方中止协议后,俄外长拉夫罗夫7月18日与土耳其外长菲丹通话,讨论了今后向全球急需粮食的国家供应粮食的替代方案。

土耳其之所以十分看重黑海港口农产品外运协议,源于这是土耳其在俄乌冲突背景下的一次外交高光时刻。俄乌冲突爆发后,双方代表曾进行过多轮谈判,但无果而终。冲突爆发前后,法德等国也曾参与斡旋,也都未能阻止战事。只有土耳其在这方面取得了实质成果,除了上述协议,土方还曾促成俄乌外长会面。

近年来,土耳其不顾西方压力,坚持加强对俄关系,拒绝对俄制裁,埃尔多安与普京保持着密切交往。同时,土耳其还在俄乌冲突爆发后按照双方军售合同,继续向乌方交付无人机,埃尔多安还曾表态支持乌克兰的领土主张。7月7日,乌克兰总统泽连斯基到访土耳其伊斯坦布尔,与埃尔多安举行会晤,黑海港口农产品外运协议就是双方讨论的议题之一。除了支持乌克兰重建,埃尔多安还罕见地表态支持乌克兰加入北约。

对于土乌元首会晤,俄总统新闻秘书佩斯科夫表示,埃尔多安多次为解决关于乌克兰危机的各种问题做出重大努力,充当调解人,“总统(普京)高度赞赏这一点”。按照埃尔多安的说法,普京将于8月访问土耳其。

把诉求打包抛给美国

在与俄罗斯保持密切关系的



## 埃尔多安的灵活外交： 拿捏美西方 游走于中东

“黑海倡议(黑海港口农产品外运协议)已作为一项外交成就载入史册。”作为促成协议达成的斡旋方,土耳其总统埃尔多安7月17日做出上述表态。当天这一协议到期,参与方之一俄罗斯宣布不再继续执行该协议。对此,埃尔多安表示,“土耳其直到最后一刻都在努力挽救协议。”

埃尔多安把冲突中的俄罗斯和乌克兰拉到谈判桌旁,这只是其外交手腕小试牛刀,围绕瑞典、芬兰加入北约问题,他展现出全方位拿捏美国和欧盟的姿态,从中谋求土耳其利益最大化。为了同样的目标,埃尔多安还在中东游刃有余,与昔日交恶的沙特、阿联酋等海湾国家重修旧好。

同时,土耳其还是北约内部的一个“刺儿头”,即让美国等西方国家气不打一处来,又拿它没办法。

2017年,土耳其不顾美国和北约反对,执意购入俄制S-400防空导弹系统。2019年俄方向土耳其交货后,美方将土耳其从多国参与的F-35战机研制计划中剔除,拒绝向土耳其提供F-35战机,后来又对土耳其实施制裁。

2021年,埃尔多安表示,美国提出可以考虑向土耳其出售F-16战机,以抵用土方为F-35项目支付的大约14亿美元资金。土耳其当时要求购买40架F-16战机和大约80套现有战机“升级包”,总额200亿美元。但这一军售计划卡在了美国国会。

在俄乌冲突背景下,去年5月,长期奉行军事中立的北欧国家瑞典和芬兰一起申请加入北约。同年7月,北约成员国与这两个国家签署入约议定书,而后各成员国开始国内批准程序。尽管北约其他

28个成员国迅速批准,但瑞典和芬兰的入约进程卡在了土耳其和匈牙利。

土耳其多次反对这两国加入北约,理由包括瑞典和芬兰公开支持被土耳其和美欧列为恐怖组织的库尔德工人党。此外,土方还指责这两国支持叙利亚库尔德武装“人民保护部队”以及牵涉土方2016年7月未遂政变的“居伦运动”等组织成员,限制对土耳其出口国防设备。

去年6月底,土瑞芬三方在北约峰会前夕达成备忘录,在瑞芬两国同意满足土方安全关切之后,土耳其转而同意支持这两国加入北约。芬兰已于今年4月正式加入北约,但土耳其指责瑞典继续包庇被土耳其视为恐怖分子的人员,尽管瑞典采取了修订反恐法等措施,但在法院“支持言论自由”的裁定下,瑞典警方今年以来多次批准支持库尔德人、反伊斯兰教集会的示威,招致土方强烈不满。

美国和北约一直希望瑞典能在7月北约峰会时加入,但这一计划已经落空。7月11日峰会召开前,埃尔多安与美国总统拜登、北约秘书长斯托尔滕贝格等多次通话,美国那边在出售F-16问题上松了口,以换取土耳其给瑞典“开绿灯”,埃尔多安则进一步将之与土耳其加入欧盟挂钩。

土耳其1987年申请加入欧盟前身的欧共体,1999年获候选国资格,2005年启动入盟谈判,2016年起谈判陷入停滞。2019年3月,欧洲议会通过一项非约束性决议,呼吁欧盟正式暂停土耳其入盟谈判。按照埃尔多安的说法,阻挡土耳其加入欧盟的人和让他支持瑞典加入北约的人是同一批人。

7月10日,土耳其、瑞典和北约领导人举行三方会谈,在瑞典承诺制定打击恐怖主义路线图并继续与土耳其进行反恐合作之后,埃尔多安也松了口,同意将瑞典入约议定书提交本国议会。但他也留了

一手,称土耳其议会将就瑞典加入北约问题做出符合本国利益的决定。

与海湾大佬相逢一笑

黑海港口农产品外运协议到期当天,埃尔多安开启为期三天的中东之行,先后到访沙特、卡塔尔和阿联酋。按照他的说法,此行的主要议程是“在今后一段时间与这些国家开展联合投资和商业活动”。过去20年,土耳其与海湾国家的贸易额从16亿美元增长至220亿美元。

7月17日,沙特国王萨勒曼和王储穆罕默德在沙特西部城市吉达与埃尔多安举行会晤,双方在防务、投资和能源等领域签署了9项合作文件。值得注意的是,土沙两国签订了无人机购买合同,沙特将生产土耳其无人机及配套系统设备。另外,埃尔多安还出席了沙特-土耳其商业论坛。

2017年6月,沙特、阿联酋等国以卡塔尔“支持恐怖主义”为由,与其断交并实施封锁。土耳其迅速对卡塔尔表示支持,并向其提供物资援助。由此,土沙关系交恶。2018年10月,沙特籍记者卡舒吉在沙特驻伊斯坦布尔领事馆遇害,该案导致土沙关系进一步恶化。

2020年11月,埃尔多安与沙特国王萨勒曼通电话后,土沙关系开始回暖。2021年1月,随着卡塔尔与沙特等国关系恢复,卡塔尔断交危机也随之结束,为土耳其与海湾国家关系进一步改善创造了条件。2022年4月,埃尔多安在卡舒吉遇害案后首次访问沙特。同年6月,沙特王储穆罕默德访问土耳其。

今年3月,土耳其与阿联酋签署全面经济伙伴关系协议。当时,埃尔多安希望将土阿两国贸易额在5年内增加到250亿美元。5月底埃尔多安再度连任总统之后,阿联酋总统阿勒纳哈扬于6月到访土耳其。

这次连任之前,埃尔多安一直奉行非常规的财政政策,受此前新冠疫情和俄乌冲突影响,在国际大宗商品价格上涨的背景下,土耳其的通胀率高企,本币里拉的汇率则跌至历史低点。

埃尔多安以微弱优势连任后,新任命的财长和央行行长开始推进常规财政和货币政策。埃尔多安执政20年来,亮眼的经济成绩曾帮助他赢得大量民众支持,稳固政治根基。如今糟糕的经济现状,一度威胁到了他的领导地位。据美联社报道,土耳其今年前五个月的财政赤字已达创纪录的377亿美元。

沙特等海湾国家的金融支持,无疑是埃尔多安稳住国内经济和金融形势的重要依靠:通过货币互换协议,卡塔尔和阿联酋向土耳其提供了大约200亿美元;沙特则在今年3月直接向土耳其央行存入50亿美元。此次埃尔多安出访前,土耳其高官透露,土方希望这些国家能够提供100亿美元的直接投资。据路透社报道,土耳其未来需要250亿至300亿美元的投资。

埃尔多安19日结束海湾之行,据报道,土耳其与这三国签署一系列合作文件,仅与阿联酋达成的协议总额就高达507亿美元。

## 首尔男子闯入轨道被撞死 致轨道交通大面积延误

韩国首尔26日发生人员闯入列车轨道被碾轧身亡事故,由于事故发生的位置正处线路交汇处,当日首尔市内轨道交通大面积延误最长约4小时。

韩联社报道,当地时间26日上

午5时30分许,一名身份不明的男子突然跳入轨道,被从首尔站开往釜山站的KTX列车撞轧身亡。事发后,涉事列车停运收拾事故现场,地铁1号线、KTX列车、普通列车等调整线路,造成多班列车延

误。韩国铁路公社(KORAIL)称,涉事列车已于当天上午7时42分许恢复正常运行,但周围线路再用一段时间进行修整,导致1号线等列车延误最长4小时。

由于事发时段恰逢上班高峰,

造成利用地铁和KTX等列车的首尔市民出行不便。警方正在调查死者身份和事故发生原委。

台北中央社援引韩媒报道,事故发生地点在一号线九老站至加山数位园区站之间,正好位于地铁

与高铁、一般列车轨道交汇点,地铁一号线及高铁(KTX)部分列车、一般列车都受影响。KORAIL表示,共40多班高铁及一般列车受影响延误20到98分钟不等。